

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Telf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Martes 13 de Septiembre de 1938 —III Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.805

## UNA PATRIA

La Patria: España.

## UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

## UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

# EL DISCURSO DE HITLER EN NUREMBERG

El Führer dice que Alemania no tolerará la opresión y tortura de los tres millones y medio de alemanes que viven en Checoslovaquia.—Afirma que Alemania en aras de la paz renunció a todo derecho de revancha.—Está dispuesto a todo sacrificio en pro de la paz europea, pero no quiere que ello se interprete como signo de debilidad, pues Alemania velará a toda costa por los intereses de los alemanes.

## Se rechazan todos los ataques rojos en el sector del Ebro

### El parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con las noticias correspondientes al día de hoy:

Algunos contraataques a una de nuestras posiciones del sector del Ebro han sido totalmente rechazados sin más novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**— En la noche del diez al once y en el día de ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia alcanzando los muelles, almacenes y un depósito de la CAMPSA, que fué incendiado.

Salamanca, 12 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.  
De orden de S. E., El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### EL DISCURSO DE HITLER

HOY, DIA 12 DE SEPTIEMBRE DE 1938

La expectación despertada por el anuncio del discurso del Führer en Nuremberg, no ha sido defraudada.

Ayer habló el Canciller alemán, con tono mesurado, en el cual diluía una poderosa recidumbre incapaz de cabecear a los embates del vendaval más duro.

Las palabras de Hitler, constitutivas al parecer de un mero discurso político en el cual se exalta, como lo merece, el espíritu Nacional-socialista restaurador de la Alemania grande, no solo a través de la radio traspararon realmente las fronteras, sino que se han adentrado moralmente hasta llegar al fondo del alma de los pueblos.

No le bastó marcar para el partido rutas triunfales. No le fué suficiente señalar para Alemania caminos de consolidación internacional que le permitan situarse nuevamente sobre la promiscua más elevada de la vida mundial. Quiso hacer mucho más y mucho más realzó: lanzó a todos los vientos una admonición severa, haciendo al mundo entero el signo revelador de los peligros entre los cuales anda.

El formidable análisis de la democracia, tal como es ella mal entendida por los pueblos que se precian de poseerla, ha de dejar indispensablemente en el corazón de quienes saben llevar a él las palpaciones del pensamiento, huella profunda. La disección de los males que la crean, de las raíces perniciosas de la simrazón evidente de sus procedimientos, de la inconsistencia de sus principios falseados, es acaso el alegato más encendido que oyéramos jamás contra la burla cruel que explota al pobre pueblo tiranizándolo, al mismo tiempo que pregona a voz en cuello la condonación ridícula de su irrisoria soberanía. Trató de la cuestión de los sudetes. Con guante blanco puso mano en el asunto difícilísimo, y con recta intención y serenidad valorizó el problema. Por su boca no habló un partido, ni siquiera

una nación: habló una raza. La raza de las misiones grandes, del agitarse austero en busca del progreso y de la paz. La raza que ha sufrido años de espera hasta el momento en que, con su entusiasmo y su poder, rompió todos los lazos que pretendían atarla. Lazos de una liquidación guerrera mal concebida y peor ejecutada; lazos de un comunismo que infiltrarse quería en sus entrañas para acabar con ella envenenándola. Todo, todo pasó. Un gesto altivo de la nación gigante ha creado el III Reich, cuya bandera de la cruz gamada flota altiva y triunfante sobre los días que fueron.

Pero hombres alemanes que constituyen en una tierra extranjera una amplia minoría de tres millones y medio de seres, suspiran afanosos por que les sean reconocidos derechos que los pactos internacionales aceptan como inalienable. Alemania, solar patrio de la raza, no puede menos de sentir en su seno el dolor de esos hijos alejados. Y el Führer en nombre del Reich y con la voz resonante de su partido, unido y poderoso, les ofrece su amparo:

—Si por sí mismos no logran obtener la justicia, nosotros se la daremos.

¿Qué más puede decirse?

El problema sudético ha llegado a su instante más álgido. Pese a amenazas extranjeras; pese a movilizaciones y movimientos militares; y pese a gestiones de carácter diplomático, Alemania mantiene con firmeza su posición. Oígalas el mundo entero. Ella no pide más que la justicia.

**AL LADO DE LOS «DERECHOS» HAY SIEMPRE «DEBERES» UNO DE ESTOS ES COADYUVAR CON EL ESTADO A MITIGAR LOS SUFRIMIENTOS DE TUS HERMANOS, JUEGA A LA «LOTERIA DE LA CRUZ ROJA»**



Nuremberg. — El Canciller Hitler en su discurso empezó haciendo un poco de historia del movimiento nacionalsocialista en Austria cuando éste era el movimiento del pueblo dirigido desde sobre todo hacia los obreros. No solo era combatido por los marxistas como su peor enemigo sino que fué mal comprendido por la burguesía la cual con su oposición a él hizo estuosa común con los marxistas en más de una ocasión. De esta manera tuvo que luchar él solo para ganar la batalla y llegar al poder.

Todos recordamos aquellos días con orgullo. Todo el mundo estaba contra nosotros. El nacional socialismo significaba la difamación y el abandono por todos. Todo el mundo nos odiaba y nos perseguía y son incontables aquellos de nosotros que tuvieron que pagar con la prisión su crimen en Alemania. Muchos de nosotros derramaron su sangre y murieron por nuestra idea cuando el terror sin límites se usaba contra nosotros. Aquellos tiempos están hoy muy cerca de nosotros, en doble sentido, primero porque vamos en nuestra penumbra como compatriotas y ciudadanos del Reich alemán a nuestros seguidores en la lucha de Ostmark. Cuanto han tenido que sufrir ellos y cuantos de nuestros camaradas han sido asesinados. Cuantos de ellos han tenido que pasar años tras años en la cárcel o en un campo de concentración.

Segundo porque es un hecho que hoy en el mundo los acontecimientos de hoy son la repetición exacta de los hechos que tuvimos que vivir nosotros mismos y tuvimos que vencer dentro de nuestro país y lo que es peor que los enemigos de hoy son los mismos enemigos en punto a ideología, del pasado.

El canciller siguió sacando la com-

partición entre la primera manifestación ahora hace quince años y hoy en día. Entonces era una banda de luchadores, hoy es una demostración de una nación unida y fuerte.

La disensión interna ha sido reemplazada definitivamente por una unidad nacional con el nacional socialismo cuyo partido es el representante reconocido de grandes masas de ciudadanos.

La integración de los jefes políticos y económicos, de los obreros manuales y científicos, debía de quedar unida y para este fin tenía que ser necesario la expurgación de la influencia judía de esta nación como asociación de ciudadanos. Una guía autoritaria de una nación es posible sólo cuando los hijos más capacitados de dicho pueblo, aunque sean hijos de padres pobres, se les da oportunidad de elevarse a las más altas posiciones. De este modo se garantiza que no surgirán nuevas divergencias entre los que mandan y el pueblo, que llega a ser inevitable cuando los jefes son elegidos entre una raza ajena.

El sendero para el cumplimiento de las tareas poderosas quedaba abierto y en pocos años aquellos que eran responsables de la conducción de los negocios del Estado, tuvieron éxito en el vencimiento de la penuria económica y libertaron a la nación de los grilletes que tenían amarrada a la nación para todo el porvenir.

La nueva comunidad nacional alemana no es una concepción abstracta, declaró el canciller, sino que vive visiblemente como organización.

El partido nacionalsocialista es la fuerza defensiva de la comunidad nacional en el interior y está ejerciendo cada año a millones de jóvenes para importantes tareas políticas.

El partido sirve los intereses de todos y cuando este fin se haya realizado las medidas que ahora parecen impopulares, serán comprendidas más tarde ya que son necesarias para mantener la salud, la fuerza y la prosperidad de la comunidad.

Desde nuestra subida al poder, declaró el Führer, se ha opuesto a nosotros un frente único y proclamante las democracias capitalistas se han aliado con el comunismo internamente de tal manera que hoy percibimos la misma conspiración entre la democracia y el marxismo contra el Estado.

Nuestras reacciones son las mismas hoy cuando nos damos cuenta de que las llamadas democracias del mundo que han abogado siempre por la libertad, la fraternidad y la justicia y el derecho autodeterminación de los pueblos, se han aliado ellas mismas con el comunismo.

Respondiendo a la pregunta de él por qué el nacional-socialismo está obligado a juntar a las democracias en un círculo a una consideración precisa, en cáñel respondió: Porque estamos obligados a mirarnos a nosotros mismos como víctimas de un ataque. Segundo porque esta misma actitud ha levantado en nosotros profunda indignación.

La hipocresía empieza en el mismo momento en que las democracias se designaban a sí mismas como las gobernadoras del pueblo y denunciaban a las naciones autoritarias como Estados dictatoriales.

Yo creo que yo puedo establecer libremente que solo hay dos Estados en el mundo que gozan del apoyo del 99 por ciento de sus conciudadanos. Cuán falsa o hipócrita es por el contrario los caracteres internos de aquellos que se declaran ellos mismos ser la democracia. Puede ser visto claramente con la actitud que toman hacia el resto del mundo cuando están obligados por la necesidad.

Observamos que los gobiernos por la fuerza brutal han sido atacados cuando servían los fines de la democracia y que ellos mismos declaraban estar dispuestos a luchar para dichos regímenes si fuera necesario mientras que por otra parte se ignoraba o se pretendía ignorar las grandes demostraciones de confianza de aquellos Estados que no son democracias.

Estas democracias aun se atreven a vanagloriar al bolchevismo aunque éste se titule una dictadura del proletariado.

En otras palabras las democracias se atreven a marear a las naciones que y los gobiernos tienen el apoyo del noventa y nueve por ciento de sus ciudadanos, con el nombre de dictaduras, y las otras naciones que se declaran ellas mismas dictaduras y solo pueden existir por la fuerza del asesinato en masa, por las ejecuciones y por la persecución, etc., son admirados como unas instituciones democráticas altamente honorables.

Es una burla ridícula en la historia mundial el que el representante de la más espantosa tiranía, a saber el bolchevismo, es un compañero honorable en la compañía de las democracias.

Hablan de igualdad y de derechos y al mismo tiempo intentan privar a una nación de más de setenta y cinco millones de habitantes de los derechos del hombre aun de los más primordiales.

Estos fueron negados aun cuando antes de que Alemania estuviese gobernada por los nazis y estaba bajo el control democrático y marxista.

Durante quince años se opusieron a los más elementales derechos de dignidad y nos obligaron a nuestra sujeción política y después nos denunciaron con dignación hipócrita nuestra supuesta violación unilateral de afirmaciones nuevas tituladas sagradas y con la ruptura de la todavía más sagrada de los tratados, etc.

Si no detenerse a considerar la opinión de las poblaciones nativas han tenido que recurrir a medios sangrientos de la fuerza bruta, pero cuando Alemania pedía la devolución de sus colonias, declararon con ansiedad que sería imposible en ninguna circunstancia entregar la población nativa a una fatalidad de dicha especie.

En el mismo instante no se tenía reparo en emplear los aeroplanos para llamar a la razón a los indígenas en sus propias colonias, que no querían tolerar por más tiempo una tutela extranjera.

Estas — declaró el canciller alemán con sarcasmo — son las formas civilizadas en contraste con la brutalidad demostrada por Italia en Abisinia.

Después de una referencia a la influencia judía, el canciller hizo observar que todas estas grandes democracias consideradas en conjunto, solo tienen un par de habitantes por kilómetro cuadrado mientras que Alemania e Italia tienen más de ciento cuarenta y por dicha sola razón no tienen sitio para los judíos.

Hoy estamos sufriendo la burla, pero estamos en disposición de impedir cualquier explotación y pillaje de Alemania.

El Estado que nos precedió estaba sujeto al chantaje desde hacía quince años pero por esto mismo recibe de mí una compensación bastante infima al darle el título de Estado democrático.

La actitud de las democracias nos es intolerable cuando dejan libre curso a las frases democráticas en forma de amenazas contra nuestro pueblo en los momentos en que una gran parte indefensa y al parecer de nuestro pueblo, están siendo maltratados.

Yo hablo de Checoslovaquia. Este Estado es una democracia. Es decir fué fundada según los principios democráticos sin tener en cuenta la abrumadora mayoría de sus habitantes no tuvieron más remedio que aceptar y ajustarse simplemente y brutalmente la construcción y manufactura del tratado de Versalles. Como una democracia genuina, la mayoría de sus habitantes empezaron a atropellar y a robar.

La constitución de dicho Estado ha sido hecho por demócratas y no sirve al pueblo sino a los fines políticos oportunos los cuales en cambio piden una posición dominante en el poder para los checos.

Cualquiera que se opona a esta actitud, según el concepto democrático, es un auténtico enemigo del Estado y está fuera de la ley.

Si ello fuera cuestión de una nación extranjera que no nos interesara podríamos en este caso como en otros muchos, decir que se trataba de una demostración auténtica de la concepción demostrativa de la libertad como cráticos y de autodeterminación, pero como en este caso nos interesa, es por lo que es algo muy natural.

Entre las nacionalidades que están siendo suprimidas en dicho Estado, hay tres millones y medio de alemanes.

Estos alemanes son también hijos de Dios y fueron esgafados cuando fueron víctimas de su inclusión en la

reconstrucción por el Tratado de Versalles en los Estados. Ni creo tampoco a siete millones y medio de checos solo para que guardasen y controlasen, sin hablar de suprimir ni de torturar a estos tres millones y medio de alemanes.

Las condiciones en dicho Estado son increíbles. Desde el punto de vista político se les ha privado del derecho de la autodeterminación a 7 millones de personas. Desde el punto de vista económico, han sido todos metodicamente arruinados y exterminados lentamente.

Los representantes democráticos pueden mirar dicha situación con indiferencia o quizás con simpatía ya que sólo se relaciona con tres millones y medio de personas, pero yo puedo decir a dichos representantes que para nosotros no es una cuestión de indiferencia y que si dichas criaturas torturadas no pueden obtener justicia y asistencia con su propio esfuerzo, lo van a recibir de nosotros.

Esta privación de derechos debe terminar definitivamente.

En mi discurso del Reichstag el día 22 de febrero declaré que el Reich no toleraría ni una supresión ni una persecución de dichos tres millones y medio de habitantes y yo aconsejo a dichos Estados extranjeros que se contenten ellos mismos del hecho de que no fueron frías vacías.

El nacional socialismo ha hecho grandes sacrificios para la paz europea particularmente de naturaleza nacional. No solo declino el deseo de revancha sino que borro dichos deseos de la vida pública y privada.

Refiriéndose al hecho de que la Alsacia y Lorena habrían cambiado de manos varias veces, el Führer dijo que la Catedral de Strasburgo significaba mucho para los alemanes. Si a pesar de esto hemos tirado una raya, ha sido por hacer un servicio a la paz europea.

Nadie nos ha podido obligar a renunciar a dicho deseo pero nosotros lo hemos hecho por nuestra propia voluntad. Reclamamos a dicha reclamación porque era nuestra voluntad terminar para siempre el eterno con-

flicto con Francia. El Reich tomó medidas semejantes en otras partes de la frontera.

El nacional socialismo ha demostrado en esto que se inspira por los sentimientos más elevados. Hemos hecho grandes sacrificios con objeto de preservar la paz en Europa para el futuro y preparar el camino para la reconciliación de los pueblos. Hemos actuado lealmente.

Obligados por el mismo espíritu hemos hecho ofrecimientos para solucionar la crisis europea pero dichas ofertas han encontrado siempre los mismos obstáculos.

Refiriéndose a la Gran Bretaña dijo que se habían limitado siempre al poder en su mismo territorio con el fin de no tener que cruzar más las armas con el Estado en cuestión. Eso no fué debido a que tuviesemos duda en nuestra habilidad en construir más que el treinta por ciento de su marina sino para conseguir la pacificación de Europa.

Cuando en Polonia un gran partido y hombre de Estado se mostró dispuesto a contraer compromisos con Alemania, nosotros los aceptamos inmediatamente. Y Alemania tiene aún hoy en día, en numerosas direcciones, fronteras completamente tranquilas y está dispuesta y decidida a considerar las como definitivas e inalterables, con el fin de dar a Europa el sentimiento de la seguridad y de la paz. Estos sacrificios, sin embargo, han sido interpretados, al parecer, por muchos como señal de debilidad. Por esto de seo rectificar ahora este error.

Yo creo que la paz de Europa no saca ningún beneficio de poner en duda que el Reich no está dispuesto a desinteresarse por este hecho de la cuestión europea, y que Alemania no está inclinada a permanecer indiferente frente a los sufrimientos de tres millones y medio de ciudadanos. Yo quiero asegurar en esta oportunidad a los hombres de Estado de París y Londres, que existen también intereses alemanes y que estamos dispuestos a velar por ellos ciente lo que cueste.

ces y pidiendo un caballo para marcharse más a la retaguardia, ordenando a los enlaces que trasladaran todo más a retaguardia. Como se vio un acto de cobardía.

Con estos jefes no se puede ir a ningún lado ni deben estar autorizados para ejecutar en la forma que lo hizo el día anterior, puesto que el intento enemigo fué seguramente sofozado por cuyo motivo no había necesidad de mudar el puesto de mando. Y hubiera sido por ellos que hubieran perdido todos los elementos de la guarnición tanto materia-

les que a jefes como estos no les debe de entrar ni hombre ni material por que en la forma de proceder que tienen o lo pierden o lo hacen desertar al fascismo. Todo poco favorable para tan justa causa que todos defendemos. En campaña a 8 de Julio de 1938.

¡Para qué combatir! ¡Toma humillidad, y paz, y orden, y organización!

Y las grandes democracias sin enterarse.

EL TEBE ARRUMI.

## Otro complot comunista en Marruecos

Una vez más se ha fraguado un complot contra la seguridad de la zona del Protectorado español en Marruecos. A última hora de la noche de ayer fuerzas de la gendarmería internacional puestas ya sobre la pista del complot sorprendieron en la carretera de la internada tangerina a varios automóviles cargados de hombres, armas y fusiles que se dirigían a nuestra zona en actitud amenazadora.

La policía internacional declaró los propósitos que llevaban y la importancia y gravedad de los incidentes que trataban de producir contra los distintos sectores ya determinados y preparados por los rojos de Tánger cuyos fines todavía no han sido completamente aclarados pero que lo serán por la actuación de la policía internacional que actúa debidamente, pues en los medios diplomáticos internacionales se hallan de algunos rojos muy conocidos como aventureros que ya habían hecho algunas inspecciones en la colonia.

La prensa toda del Marruecos Español publica una nota oficiosa facilitada por el Alto Comisario. La citada nota oficiosa dice así: "La alta Comisaría de España en Marruecos denuncia ante las Cancillerías europeas estos constantes atentados contra la tranquilidad y seguridad de la zona española por parte de algunos individuos que con planes preparados y realizados desde la otra parte de la frontera tangerina ayudados por el Frente Popular francés, juntamente con algunos españoles rojos de Marruecos que actuaban siguiendo las órdenes de sus dirigentes de Francia y de Rusia y que han querido ahora producir disturbios aprovechando la actual atención internacional por el discurso del Canciller Hitler los cuales buscan incidentes que por su gravedad pudieran dar lugar a protestas determinadas a ciertas intervenciones y con ello la guerra mundial.

Todo ello ha fracasado como tantas veces por la intervención y esfuerzo de la autoridad internacional de la zona de Tánger. En la noche de ayer, fueron apresados en la internada de Tánger varios automóviles cargados de hombres y material cuando intentaban entrar en nuestra zona con la preparada intención que es de suponer. En este criminal atentado ostiende ya la autoridad judicial tangerina que en su justicia aplicará la ley a quienes se atreva a cometer tales actos y descubrirá a los encubiertos extranjeros que vienen a provocar conflictos una vez más en nuestra zona.

A esta Alta Comisaría no le queda más que protestar nuevamente y señalar el fracaso de este complot internacional que de diversas maneras intenta atacar la seguridad de la zona española del protectorado.

## Cómo asesinan los marxistas

Mientras nuestros soldados continuaban su progresión victoriosa, las unidades de recuperación proceden a clasificar la enorme cantidad de armamento y material de todas clases cogidas al enemigo en los últimos avances. Hay para hacer un museo de la guerra con lo que los rojos han perdido en el Ebro, y el cronista, como de costumbre, ha encontrado entre el farrago de cosas, un documento del más alto interés, uno de cuyos párrafos voy a transcribir íntegro y que justifica los procedimientos humanitarios que se emplean por los marxistas para ver de corregir lo que es natural que cada día les ocurra en mayor proporción: el que se pasen en masa sus soldados, hartos de derrotas diarias, de malos tratos y de hambre.

El documento lleva un sello que dice: "Juventudes socialistas unificadas. Informe del responsable del 51 grupo de asalto".

Y luego, al pie de la letra, dice así: "El día 15 de junio de 1938 a las 15 horas del día citado encontrándome en el puesto de mando de la 44 compañía de asalto que es a la que pertenezco, y a unos 80 metros de dicho puesto, pude observar con sentimiento los lamentos de unos compañeros que al parecer, iban a ser ejecutados. Estos lamentos de mis compañeros consistían en decir que ellos no habían huido, que habían ido por agua. Los otros compañeros que los acompañaban, que según informe, era un pelotón compuesto por 16 o 18 soldados, decían todos en un mismo tono: mi capitán, mi comisario no les maten como a unos cobardes. Mándenlos Vdes. a las trincheras y que allí se mueran defendiendo a la república. Pero puede escuchar que a estos compañeros no les hacían caso. Ni el capitán, que accidentalmente mandaba el batallón, jefe del subsector, ni por parte del comisario del mismo batallón.

Al momento vi descender al capitán en dirección donde tenía instalado su puesto de mando, parándose a unos 20 metros donde estaban sus compañeros para decirles estas palabras: Alto. No me parece bien fuera a unos camilleros, puesto que no son armas combativas. Dejar a estos y sustituirlos por otros cualquiera. El capitán que se mencionaba se marchó del sitio, pues según informe, dijo le faltaba valor para presenciarlo. Sigueron los desesperados ritos y lamentos de los mismos mismos gritos que decían: "Mi comisario, que no les maten, por mis hijos, por la república".

Y seguidamente sonó una descarga y estos compañeros murieron como mueren los valientes presentando el pecho con el pñón en alto y dando gritos de viva la república y viva la libertad. Después de haberse ordenado al sargento del pelotón que les diera el tiro de gracia, uno de los ejecutados se levantó dando

mas cuantas veces y con el ansia de la muerte, salio corriendo con dirección a una aguada que había próxima, ordenando enseguida al comisario a la fuerza que estaba presente que le hicieran fuego, saliendo después unos cuantos a caballo para prenderle y darle muerte donde le encontraran.

Sobre lo que ocurrió con este comandante al día siguiente de la ejecución, queda bien esclarecido, puesto que todo esto fué a presencia mía. El nombre del citado comandante es: Antonio Rivera y el del comisario Eusebio Rubio perteneciente al cuarto batallón de la 46 brigada mixta, ca capacidad militar, es el citado comandante y de la poca actividad política del referido comisario. Lo menos que este comandante y este comisario tenían que haber hecho entre ellos es abrir una información y que si en aquella sacaban consecuencias que había alguno con responsabilidad por haber abandonado dichas posiciones, entonces hubieran sido ejecutados como marca la república. Pero no me parece bien a mí ni a todos los compañeros que presenciaron el fusilamiento que de un pelotón que se componía de 16 o 18 soldados sacaron a dos cualquiera y sin pedir más explicaciones fueran silenciados y recayendo este a lo mejor en los que menos causas tenían. Procediendo de esta forma no se lucha en beneficio de la causa que todos defendemos, pues no son normas de proceder por una jefe y un comisario de campaña del ejército de la república porque procediendo de esta forma, se parecen ya mucho a los procedimientos de los aliados del fascismo. En campaña a 8 de Julio de 1938.

Nota. Todo esto fué presenciado por el personal perteneciente a la 44 compañía de asalto, 11 grupo. A este informe, detalladísimo, que denota la barbarie de los mandos rojos, hay que añadir un colofón más sustancioso. Es el informe del capitán de la 43 compañía de asalto que se encontraba con dos secciones de un puesto de mando del 4.º batallón de la 46 brigada como fuerza de reserva. En ese informe se confirman y amplian detalles de los bárbaros asesinatos. Y luego se añade algo tan sustancioso como esto que transcribo sin quitar punto ni coma: "El día 16 del mismo mes a las 24 horas aproximadamente se produjo un pequeño ataque enemigo hacia las posiciones que ocupábamos dando lugar a un pequeño repliegue de las fuerzas propias a consecuencia de los disparos artilleros, siendo esto por uno de los flancos que había a unos tres kilómetros y aproximadamente donde teníamos el puesto de mando. Este jefe al sentir los disparos de la artillera y el fuego de las armas automáticas salió corriendo desesperadamente como un cordero dejando abandonado el teléfono y los documentos que tenía en el citado puesto de mando dando v."

planes preparados y realizados desde la otra parte de la frontera tangerina ayudados por el Frente Popular francés, juntamente con algunos españoles rojos de Marruecos que actuaban siguiendo las órdenes de sus dirigentes de Francia y de Rusia y que han querido ahora producir disturbios aprovechando la actual atención internacional por el discurso del Canciller Hitler los cuales buscan incidentes que por su gravedad pudieran dar lugar a protestas determinadas a ciertas intervenciones y con ello la guerra mundial.

Todo ello ha fracasado como tantas veces por la intervención y esfuerzo de la autoridad internacional de la zona de Tánger.

En la noche de ayer, fueron apresados en la internada de Tánger varios automóviles cargados de hombres y material cuando intentaban entrar en nuestra zona con la preparada intención que es de suponer. En este criminal atentado ostiende ya la autoridad judicial tangerina que en su justicia aplicará la ley a quienes se atreva a cometer tales actos y descubrirá a los encubiertos extranjeros que vienen a provocar conflictos una vez más en nuestra zona.

A esta Alta Comisaría no le queda más que protestar nuevamente y señalar el fracaso de este complot internacional que de diversas maneras intenta atacar la seguridad de la zona española del protectorado.

## Moscú contra Europa

Los españoles que en estas horas decisivas luchamos en vanguardia contra el comunismo, estamos obligados a denunciar cuantas maniobras emprendan los soviets con ánimo de perturbar la paz de Europa. La realidad nos enseña duramente que les son los procedimientos que emplea Rusia con fines revolucionarios, por eso la voz de España hace honor en estos momentos y siempre a un caso de veracidad para que lo acojan y atiendan todos los pueblos que no quieren caer en las garras del marxismo.

Hoy se ha dicho y se ha sabido que el Estado Mayor ruso ha concedido 40 millones de rublos al comité ejecutivo del Komintern para establecer en toda Europa una red de emisoras soviéticas. Hemos sabido más aún, hemos sabido también, lo decimos siempre con una certeza y una veracidad en la noticia, que el jefe encargado de esos servicios será el sueco Rukoff.

He aquí una nueva maniobra del bolchevismo que en su actuación trata de pasar, sobre todo no reconoce la existencia de fronteras ni se detiene en la soberanía del Estado, de este modo con pocos agentes se interna en Europa, organiza una propaganda cosechera sin molestias y muy efectiva.

Es que puede un Estado, preguntamos nosotros, permitir una intervención bolchevique descarada como ésta? Es que puede un Estado consentir esta clase de propaganda? Es que puede permitir que en su casa se fragüe la propaganda para que luego pueda atentarse contra él? Tal cinismo solo puede ocurrir cuando un Estado carece de la personalidad suficiente para llevar tal nombre, no es propio que consienta dentro su propio territorio esas propagandas.

Pero es que el bolchevismo sabe demasiado bien por qué razón algunos países se llaman democráticos, porque lo permiten y lo consienten todo; y por que saben que en estos países es más propicio el poder instalarse, porque ya se consideran fracasados y pueden consentir que se atente contra la seguridad de las naciones.

Nosotros avisamos a Europa de este nuevo peligro, llamamos la atención de esta nueva maniobra que fraguan los bolcheviques haciendo caso omiso de la soberanía de los pueblos y saltándose todas las leyes internacionales. Hay que salvar este nuevo frente de propaganda que pretende formar la Internacional.

Las naciones deben de prepararse, y estar alerta ante la nueva maniobra. La propaganda es la semilla de la discordia y aquellos que de veras no desean la revolución en casa que se preparen porque en otro caso se verán obligados a soportarla.

SE VENDE Opal 15 H. P. modernísimo. Beatriz de Pinós, 56-1.º (1.298)

2005, 2006, 2009, 2010, 2011, 2012  
2019, 2024, 2025, 2026, 2036, 2042  
2045, 2047, 2048, 2055, 2064, 2068,  
2073, 2075, 2085, 2086, 2089, 2091,  
2092, 2102, 2110, 2119, 2120, 2121,  
2147, 2149, 2150, 2151, 2160, 2165,  
2168, 2169, 2170, 2171, 2173, 2177,  
2178, 2179, 2187, 2195, 2204, 2205,  
2206, 2207, 2209, 2212, 2225, 2227,  
2228, 2233, 2234, 2235, 2254, 2258, 2263,  
2265, 2275, 2276, 2277, 2280, 2289,  
2290, 2293, 2300, 2309, 2314, 2325,  
2329, 2330, 2333, 2336, 2341, 2342,  
2344, 2346, 2352, 2353, 2354, 2355,  
2357, 2358, 2362, 2366, 2369, 2372,  
2379, 2389, 2391, 2393, 2401, 2403, 2104,  
2406, 2407, 2410, 2413, 2417, 2420,  
2421, 2422, 2427, 2430, 2434, 2442,  
2444, 2447, 2450, 2451, 2456, 2463,  
2474, 2480, 2482, 2486, 2495, 2496,  
2499, 2501, 2502, 2508, 2509, 2510,  
2519, 2520, 2521, 2522, 2528, 2530,  
2531, 2533, 2534, 2535, 2538, 2541,  
2542, 2552, 2568, 2569, 2572, 2584,  
2587, 2591, 2593, 2601, 2614, 2616,  
2621, 2622, 2626, 2641, 2653, 2655,  
2658, 2659, 2661, 2664, 2667, 2670,  
2673, 2676, 2678, 2684, 2685, 2688,  
2691, 2693, 2695, 2699, 2705, 2707,  
2711, 2712, 2719, 2729, 2732, 2741,  
2743, 2744, 2745, 2748, 2749, 2751,  
2757, 2758, 2761, 2773, 2778, 2783,  
2784, 2796, 2797, 2800, 2809, 2814, 2815,  
2816, 2822, 2828, 2842, 2849, 2850,  
2851, 2858, 2878, 2879, 2890, 2903,  
2930, 2931, 2941, 2943, 2944, 2948,  
2950, 2951, 2972, 2983, 2991, 2993,  
2994, 2995.

¡¡PLATA... ORO!!  
Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23. FABRICA.

SE VENDE Opal 15 H. P. modernísimo. Beatriz de Pinós, 56-1.º (1.298)

## Gas y Electricidad, S. A.

Por el presente se pone en conocimiento de los tenedores de obligaciones de ALUMBRADO POR GAS 6 % que mediante el sorteo verificado el siete del actual ante el Notario Don Manuel Cerdó, han resultado amortizados los siguientes títulos:

Table with 2 columns: Títulos (3000-3099) and Valores (3004-3099). The table lists serial numbers and their corresponding values for Gas and Electricity bonds.

Table with 2 columns: Títulos (5002-5099) and Valores (5024-5099). The table lists serial numbers and their corresponding values for Gas and Electricity bonds.

## Deudas del Estado, de la del Tesoro y especiales

Justificación de títulos y cobro de cupones

Habiendo sido extendidas por Orden de 9 Agosto de 1938 a todos los Títulos cuyos cupones tienen vencimiento posterior a 1.º Julio y hasta 30 Septiembre próximo, las disposiciones relativas a justificación de títulos y cobro de cupones dictadas en Orden de fecha 14 Junio último, los Bancos comunican a los depositantes de los referidos valores que deberán presentarse a los Establecimientos donde tuvieran depositados los títulos, provistos de la misma documentación exigida para los de vencimiento 1.º de Julio.

Al mismo tiempo los Bancos de la Plaza se ofrecen a su clientela no depositante y al público en general, para efectuar por su cuenta todas las gestiones encaminadas a la justificación de títulos de las clases indicadas y cobro de cupones.

Palma Agosto de 1938—III Año Triunfal.

Table with 2 columns: Títulos (3000-3099) and Valores (3004-3099). The table lists serial numbers and their corresponding values for Gas and Electricity bonds.

Los cuales se harán efectivos a contar desde el día primero de octubre próximo. Palma de Mallorca, 6 de septiembre de 1938, III año triunfal. GAS Y ELECTRICIDAD S. A. L. M. Burgess, Director Gerente.

JUEVOS PARA BEBER a 300 pts. docena. "CASA MARIA DE LOS HUEVOS, Baratillo, 11.

PROGRESO URBANO, S. A. Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento de los Estatutos, se convoca a Junta General Ordinaria que se celebrará en el núm. 29 de la plaza de Cort, el miércoles día 21 de Septiembre a las 12 de la mañana.

Palma 13 Septiembre de 1938.—III A. —Por A. de la J. G.—El Presidente, José Tons Ferrer.—El Vocal Secretario, José Balaguer.

Sidra PRINCESA DE ASTURIAS Pídale en todas partes.

# Genio de España

POR ERNESTO GIMÉNEZ CABALLERO

10 PESETAS

De venta en la librería de J. Tous

## Informaciones

### Un bando

Dichos buques una vez practicadas las operaciones de desembarco y en barcazadas para Génova y Sevilla respectivamente.

### BUQUES DE GUERRA

Ayer tarde salió para la mar un destructor inglés. Quedan por lo tanto fundados en la bahía dos destructores de la Real Armada Italiana y dos cruceros con bandera inglesa.

### Sucesos y desgracias

#### EXPLOSION DE UN BARRENO QUE MATA A UN HOMBRE

En Pollensa, finca conocida por «Siles», explotó antes de tiempo un barrenito ocasionando la muerte a un hombre.

#### Juan Bomin Perelló, cantero, arrancaba piedra para dar paso al desagüe de una finca y al prender fuego a un barrero que había acabado de cargar, éste explotó alcanzándole de lleno en la cara y como es consiguiente destruyéndosele por completo.

Murió casi instantáneamente.

El Juzgado se constituyó en el lugar del hecho e instruyó las diligencias del caso.

#### Luego, fué recogido y trasladado al Cementerio el cuerpo del infortunado obrero. (q. e. p. d.)

### POR VENTA DE ROPAS DE CAMA DE ORIGEN DUDOSO

Ana Peid Teme Monnier, en Soller, vendió a la vecina de dicha ciudad, Antonia Ferrer Torrens dos sábanas.

Sospechando, ésta, que dichas sábanas pudieran proceder de algún hecho delictivo comunicó sus temores a la guardia civil la que inició gestiones para averiguarlo.

Interrogada la vendedora no supo explicar la procedencia de dichas sábanas por lo que fué puesta a disposición del Juzgado.

### HURTO DE ALMENDRAS

Fuó sustraído un saco de almendras de la finca conocida por «Camp Roig», del término municipal de Buñola, propiedad, dicha finca, del vecino Antonio Colom Cabot.

Dióse cuenta de lo ocurrido a la guardia civil del puesto de dicho pueblo la que empezó las gestiones encaminadas a descubrir al autor del hecho.

A dicho efecto fué detenido un vecino de Palma que fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

### CAIDAS

En la Casa de Socorro fué curado Antonio Ferrer Cifre de 1 año, con domicilio en la calle de Poquet número 4, que presentaba una herida contusa en el labio superior con rotura de dos incisivos medios superiores, producida al caerse.

Maria Serra Isern de 10 años con domicilio en la calle de Sintes núm 3 fué asistida de una herida contusa en el mentón, producida al caerse.

### MORDIDO POR UN PERRÓ

En la calle de S. Magín fué mordido por un perro, el joven Bartolomé Gallego Martorell de 16 años con domicilio en la calle de San Magín núm. 186.

Trasladado a la Casa de Socorro, el médico de guardia le apreció una erosión y contusión en el brazo izquierdo de pronóstico leve.

### MORDIDO POR UN CONEJO

Antonio Nicolás Tugores de 34 años con domicilio en la calle de Forteza núm. 22, fué mordido por un conejo, produciéndole una herida contusa en el dedo anular derecho.

Fuó asistido en la Casa de Socorro.

### Requisita de autos

Los propietarios o encargados de vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan presentarán el próximo jueves 15 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse averiados u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

### AUTOMOVILES LIGEROS

Singer, PM. 6343; Adler, PM. 6348; Fiat, PM. 634; Adler, PM. 6354; Fiat, PM. 6361; Ford, PM. 6365; Adler, PM. 6368; Adler, PM. 6372; Ford, PM. 6376; Opel, PM. 6380; Adler, PM. 6381; Citroen, PM. 6383; Adler, PM. 6387; Ford, PM. 6389; Adler, PM. 6392; Plymouth, PM. 6394; Fiat, PM. 6397; Adler, PM. 6400; Citroen, PM. 6402; Adler, PM. 6404; Adler, PM. 6753; Mercedes, PM. 6756; Morris, PM. 6760; Opel, PM. 6793; Adler, PM. 6799; Donnet, PM. 4395; Essex, PM. 4394; Donnet, PM. 4393; Ford, PM.

### BUQUES ESPERADOS

El próximo sábado llegará de Seon vapor correo italiano «Franca» con pasajeros, carga general y correo.

El mismo día tiene anunciada su salida a nuestro puerto, el vapor «Genova», con pasajeros y correo.

4301; Donnet, PM. 4299; Essex, PM. 4296; Essex, PM. 4295.

### CAMIONES

Fiat, PM. 5206; Ford, PM. 5203; Chevrolet, PM. 5190; Ford, PM. 5118; Chevrolet, PM. 5047; Broadvay, PM. 5006; Chevrolet, PM. 4823; Chevrolet, PM. 4797; Ford, PM. 4673; Ford, PM. 4325; Unic, PM. 4290; Chevrolet, PM. 4743; Sin, PM. 4068; Citroen, PM. 3682; Ford, PM. 3404.

### AUTOCARES

Chevrolet, PM. 6407; Citroen, PM. 5380; Sin, PM. 2688.

Palma de Mallorca 10 de Septiembre de 1938.—III T.—El Teniente Coronel primer Jefe, Miguel Truyol.

### Junta de Abastos

La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado provisionalmente al fabricante de géneros de punto de Manacor D. Juan Plovins Enseñat la venta de un tipo de camiseta C. S.-15 al precio de 29/75 ptas., sin mangas.

Camiseta C.-63 al precio de 71/59 pesetas con manga larga.

Calcetín Soquetes C.-6 al precio de 19/35 ptas.

Palma de Mallorca 10 de Septiembre 1938.—III Año Triunfal.—El Gobernador-Presidente.

### La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado provisionalmente al industrial D. Jaime Fornés Mir para que pueda vender hilo para colgar tomates al precio de 17 ptas. el kilo.

Palma de Mallorca 10 de Septiembre 1938.—III Año Triunfal.—El Gobernador-Presidente.

### La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado a D. Benjamín Fuster para que pueda vender una partida de estano que ha recibido de Bilbao al precio de 20/85 ptas. el kilo.

Palma de Mallorca 10 de Septiembre 1938.—III Año Triunfal.—El Gobernador-Presidente.

### Nuevo retablo

El pasado día 10 quedó colocado en la iglesia de San Agustín, un nuevo y artístico retablo que ofrece la piedad y devoción que en aquella iglesia se siente para el Patriarca San José.

Es otro, dicho trabajo, del renombrado artista Sr. Arcas quien adaptándose a las líneas generales de aquel templo, lo ha concebido y ejecutado dentro del estilo clásico y formas de renacimiento, y en su decoración, ha conseguido tonalidades de contraste y armonías que le dan un aspecto muy decorativo y equilibrado.

### C. N. S.

Continuando su desarrollo reciente, ha repartido esta Intendencia de justicia social, el mes de Agosto próximo pasado y en concepto de Subsidio Familiar la cantidad de pesetas 26.345, entre 1.542 familias obreras beneficiarias.

Han percibido por primera vez el premio familiar los obreros cabezas de hogar de las fábricas de tejidos de don JOSE LLASERA del Vivero y Esporlas y D. PEDRO ROMA, también de Esporlas.

Con el reparto referido asciende a Ptas. 336.400, la cantidad distribuida por la Caja Compensadora, desde su fundación.

### Rama de la almendra

En vista de lo solicitado por varios señores Alcaldes de esta Isla, las declaraciones juradas a que hace referencia el Art. 4.º de las Instrucciones dictadas por esta Delegación en 29 de Agosto último, podrán ser presentadas hasta el día 30 del presente mes.

Teniendo en cuenta que dicho dato es de la mayor importancia para el cálculo de la venta de la Almendra, se ruega encarecidamente se presenten dichas declaraciones a la mayor brevedad posible.

Palma, 9 de Septiembre de 1938.—III Triunfal.—El Delegado, José Casanovas Durán.

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

#### SECCION FEMENINA

Dando realidad a lo anteriormente anunciado la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS el próximo sábado día 17 inaugurará el simpático puesto de flores que como ya sabe el público de Mallorca se instalará junto al Ayuntamiento y es de suponer que dicho público corresponderá contribuyendo con su entusiasmo al laudable fin que la Sección Femenina se ha propuesto.

### Escuela Profesional de Comercio de Palma

Los exámenes de Ingreso tendrán lugar en el Claustro de San Francisco el día 16 de Septiembre actual a las 9 de la mañana.

### Notas del Carnet

#### PERSONALES

Para tomar parte en una reunión de Compañías de Ferrocarriles Nacionales salió en avión para Zaragoza de paso para Burgos, el Subdirector del Ferrocarril de Sóller, don Miguel Puig Morell.

\* Con objeto de pasar unos días de descanso al lado de su familia ha llegado de la península el Comandante de Infantería don Miguel de Zayas y de Bobadilla.

\* El hogar de los esposos don Antonio Ruiz Salvá y doña María Palou Oliver, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña a la que se ha impuesto el nombre de María Magdalena.

Reciba nuestro parabién.

#### BODA

Ayer por la mañana a las 11, tuvo lugar en la Iglesia de San Francisco, el anunciado enlace de la señorita María de los Dolores Avilés García con el poven Matías Guasch Beltrán. La Iglesia presentaba un brillante aspecto. En el altar mayor, y haciendo honor al nombre de la novia una imagen de la Virgen de los Dolores, presidía, entre ramos de flores blancas y cirios.

La misa de velaciones fué oficiada por el Rdo. P. Franciscano D. Jaime Rosselló. Durante la misa el órgano dejó oír adecuadas composiciones, pulsándose las notas simbólicas de la Marcha Nupcial de Mendelshon en el do la comitiva se dirigía hacia el altar.

Los novios fueron apadrinados por el Padre de la Srita. Avilés y la hermana del contrayente. Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, el Comandante Jefe del Grupo de Intendencia de Baleares, camarada José M. Mariscal y el Capitán Depositario de Efectos y Carreteras, don Gabriel Gual Nadal. Por parte del contrayente el Delegado accidental de Hacienda don Lorenzo Pastor y don Francisco Guasch Beltrán, su hermano.

Vestía la novia elegante traje blanco que hacía resaltar aun más su belleza.

Emprendieron el mismo día camino hacia una finca propiedad de la familia del contrayente, para pasar los primeros días de recién casados.

A las muchas felicitaciones recibidas, añadimos la nuestra más sincera.

#### NECROLOGICA

Ha fallecido en esta capital confor tuda con los Auxilios Espirituales, la Religiosa de los Sagrados Corazones de Jesús Sor Isabel de Jesús, en el siglo doña Isabel Villalonga Villalonga.

La finada presentaba su existencia en el Dispensario de Mútua Balear, con admirable celo y acierto.

D. E. — A toda su familia y en particular a su hermano don Antonio Jefe de Sección en el Secretariado General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS (llegado hoy a Palma en avión con motivo del fallecimiento de su hermana) y a su hermana política doña Margarita Bauzá Gimeno, enviamos nuestro más sentido pésame que hacemos extensivo a la Congregación de los SS. CC.

+

Ha fallecido en la Paz del Señor, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Beudición Apostólica, la Religiosa de los Sagrados Corazones de Jesús:

## SOR ISABEL DE JESUS

En el siglo doña Isabel Villalonga Villalonga

hoy día 13 en la Casa que las Religiosas de los Sagrados Corazones tienen en el edificio de Mútua Balear

E. P. D.

Su hermano camarada Antonio Villalonga Villalonga (presente) Secretario de la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS: su hermana política D.ª Margarita Bauzá Gimeno; primos, y la Rda. Madre Vicaria y demás religiosas de la Congregación, ruegan la asistencia de todos sus deudos y amigos al rosario y funeral que tendrán lugar en la parroquia de San Jaime, a las diez y media y once respectivamente, del día 14, y acto continuo, a la conducción del cadáver a su última morada.

### HALLAZGO

Diós pasados fué encontrado en el interior de una entrada un saco de patatas, el cual quedó depositado en este Ayuntamiento y habiéndose anunciado el hallazgo sin que se haya presentado nadie a recogerlo, se hace de nuevo, advirtiéndose que si en el plazo de ocho días no se ha presentado su legítimo dueño a reclamarlo, se dará por dicho género.

También se ruega a los familiares del soldado Crescencio Martorell hijo de Onofre y Magdalena, pasar por el Negociado de Gobierno y Policía en horas de oficina para enterarse de un asunto que les interesa.

### RELIGIOSAS

En la Parroquia de Santa Cruz se celebrará la fiesta de su Titular «La Exaltación de la Santa Cruz» con los siguientes cultos:

Martes, día 13: Por la tarde a las siete y cuarto, exposición del «Lignum Crucis», rosario, Completas solemnes y reserva de la sagrada reliquia.

Miércoles, día 14: Festividad de la Exaltación de la Santa Cruz. A las diez exposición del «Lignum Crucis», Tercia Cantada, Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Bordoy, C. R. y reserva de la sagrada reliquia.

Por la tarde a las 6, exposición del «Lignum Crucis» y actos de coro; a las 7, rosario, cantado del Trisagio, solemnísima, procesión y adoración de la sagrada reliquia.

### Comandancia General de Baleares

#### ESTADO MAYOR

Orden General del día 12 Septiembre 1938.—3.º T., en Palma de Mallorca.

#### SECCION DE CONTABILIDAD

I. — Haberes

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en telegrama postal de 9 del actual, dice lo siguiente: «Ordene V. E. que todos los Cuerpos de su subordinación abonen a los Cabos y Soldados declarados Mutilados «Útiles» a consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra y que se incorporen a filas para servicios Auxiliares, tres pesetas diarias con arreglo a lo dispuesto en los órdenes de 31 de mayo y 2 de septiembre del pasado año (BB. OO. números 225 y 321), deduciendo los Cuerpos de las tres citadas pesetas la 1/05 que corresponde a la alimentación del soldado y entregárselas en mano el resto».

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

#### SECRETARIA DE JUSTICIA.

I. — Consejo de Guerra

A las diez horas del próximo jueves día 15 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA núm. 15 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Antonio Garau Montaner, contra Pedro Juan Pons Martorell, por un delito de auxilio a la rebelión.

Servicio de Paza para el día 14 de septiembre de 1938. III T.

Jefe de día, Comandante de Artillería, don José Vilanova Saucedo.

Imaginaria, Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargollo.

Visita Hospital, II y último Capitán de Artillería.

### De Teatros

#### LIRICO

Para mañana miércoles se anuncia en este teatro otro estreno prouociente a la famosa productora alemana Ufa de Berlín.

Se titula dicha película «Un americano en Berlín» y está basada en la celebrada obra del mismo título que ha recorrido triunfalmente el mundo.

Dicho film tiene por base una deliciosa comedia hábilmente enlazada con el desarrollo de una gran aventura realizada por unos famosos aventureros.

La película según noticias es un nuevo acierto, interviene en ella no table artistas y está desarrollada y presentada con la propiedad característica de la Ufa.

Con «Un americano en Berlín» completarán el programa otras películas.

### MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de la Exaltación de la Santa Cruz.

SERVICIO AEREO. — Llegará a Pollensa avión para Roma.

Saldrá de Pollensa avión para Melilla y Cádiz.

MERCADO. — Se celebrará en Sineu. LINEA DEL FERROCARRIL DE SOLLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 20.

LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'52, 11'5, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 11'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'15 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. — Salidas: 7'55 y 14'40.

### MAPAS DE ESPAÑA

De venta en la librería José Tous.

### SE HA EXTRAVIADO

cartera conteniendo documentos militares. Se gratificará su devolución: P.ª Coll núm. 1. (1.350)

### MAQUINAS DE COSER

de todas clases y de hacer calceta, GOMPRO Y CAMBIO, Plaza Juanot Colom, 27.

### CASA PARTICULAR

Económica con todas comodidades desea tres huéspedes a todo estar. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (4001)

### JEFE DE TALLERES

para industria de calzado sistema Goodyear, se necesita. Bien retribuido. Si su trabajo da rendimiento se le interesaría en el negocio. Escribid: 525 — ANUNCIOS MACHO — Sevilla.

**LIRICO MIERCOLES**

Acontecimiento cinematográfico  
RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

## Un americano en Berlín

Divertida y originalísima comedia moderna

Una obra mundialmente famosa

Magnífica realización de la UFA

# LAXANTE ENY

**AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO**

**Reparaciones de receptores de Radio**

PERSONAL ESTRICAMENTE COMPETENTE

Servicio especial de reparación a domicilio

MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS

Antenas — SAN BARTOLOME, 10 — Entrésuelo

# AL CERRAR LA EDICION

## Noticiario de esta tarde

### Necesitan enfermeras

Perpiñán.— Las emisoras marxistas radiaron ayer un llamamiento a las mujeres para que acudieran a los cursos para cubrir 10.000 plazas de enfermeras. Se señalaba en la convocatoria la urgencia y la importancia del servicio.

### Contra una radio

Moscú.— Todo el personal de la estación emisora de Kiew ha sido arrestado, por sospechas de ser enemigos del bolchevismo.

### Exposicion de Auxilio Social

Bilbao.— La exposicion de Auxilio Social en Bilbao instalada en los jardines del Instituto está batiendo todos los records; magnificamente acondicionada se ve en ella la obra realizada por dicha Institucion.

Los paseos están iluminados bellamente durante la noche, habiendo sido colocado en ella un monumental retrato del CAUDILLO. En el recinto hay además diversos estudios que ponen de manifiesto la gran obra de "Auxilio Social", a base de comedores de hermandad, asistencia infantil, etc.

Además hay muchas atracciones, columpios y cines al aire libre que hace las delicias a chicos y a grandes.

Hay también una gran tómbola en la que el primer regalo es un autógrafo del CAUDILLO.

También figuran regalos de todos los ministros y jefes del Movimiento.

En una semana han sido recaudadas unas trescientas mil pesetas. En el teatro al aire libre actúa con gran éxito el orfeón Donostiarra y varias orquestas.

### De Washington

Washington.— A consecuencia de la delicada situación política de Europa, el ministro de la guerra intensifica el estudio de una movilización general.

París.— Ha producido viva sensación la categórica declaración de Roosevelt a los periodistas, según la cual los Estados Unidos no han pensado nunca soñarizar con Francia ni con Checoslovaquia para una empresa bélica.

### Los franceses se van

Perpiñán.— Continúa la evacuación de los súbditos franceses residentes en la región levantina. El contratorpedero francés «Vanquelin» ha partido de Gandía, llevando a bordo 20 refugiados franceses, entre ellos el viccónsul en Francia M. Benfume, quien ocupaba este puesto desde hace dos años.

### Tenientes provisionales

Bilbao.— El sábado por la noche llegaron a Bilbao 450 tenientes provisionales de la Academia de Toledo al mando del teniente coronel, director. Al día siguiente renovaron el juramento de fidelidad a la bandera.

### Sepelio de un héroe

Burgos.— Se celebró ayer el entierro del teniente provisional de la Bandera de «Cruces de Combate» muerto gloriosamente en el campo de batalla; asistieron al acto el teniente coronel de Caballería señor Córdova que ostentaba la representación del Vicepresidente del Gobierno general Jordana, el general Mandilla gobernador civil y militar, el alcalde y jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

### Las causas contra funcionarios de prisiones

Vitoria.— El subsecretario de Justicia señor Arellano ha hablado con el subsecretario de Guerra manifestándole se dirija a los generales de División haciéndoles presente la conveniencia de que la jurisdicción militar asuma el conocimiento de las causas que se siguen contra los funcionarios de prisiones; así se obtendrá una mayor rapidez en el procedimiento y ejemplaridad en las sanciones.

### La Asamblea de Ginebra

Ginebra.— De conformidad con lo que se había anunciado la asamblea de la S. de N. se reunió ayer por la tarde a las cuatro y media para la elección de presidente, contra lo que se esperaba, pues no se había hablado para ocupar la presidencia; celebraron una conferencia ayer por la mañana los delegados de las principales potencias y se llegó a un acuerdo acerca de elegir al ministro irlandés De Valera para desempeñar el cargo de presidente. Terminada la elección el señor De Valera hizo uso de la palabra diciendo que la asamblea se reúne esta vez en unos momentos de atención y de inquietud; desgraciadamente no se ha

logrado establecer después de la guerra, un orden durable. (En este momento debido a una interrupción del fluido no se ha podido recoger el resto del discurso).

### Londres - París - Berlín

Nuremberg.— Las declaraciones hechas ayer por la prensa por el gobierno inglés han sido acogidas en Nuremberg con gran reserva haciendo resaltar que no contienen nada nuevo, que solo se limitan en el fondo a ratificar las manifestaciones del señor Chamberlain y posteriormente las de Sir Simon.

París.— En los círculos bien informados se afirma que el discurso del Führer ha producido en el ministerio de Relaciones Exteriores una impresión de apaciguamiento y de tranquilidad, aunque el problema con tinúa planteado en toda su integridad; en esta situación es probable que el ministro de Relaciones Exteriores señor Bonnet marche el jueves para Ginebra.

### El día del Ejército alemán

Nuremberg.— El día dedicado al ejército del Reich dió comienzo con una diada y de un concierto dado por las bandas militares que se encuentran en Nuremberg en el campo de Zepelin. Frente a la tribuna levanta da al efecto se alojaron los dirigentes del partido y representantes del ejército, jefes y oficiales de la marina; a ambos lados se situaron las fuerzas de carros de combate, artillería y caño nes antiaéreos; después formaron dos regimientos de infantería y una sección de todas las armas del ejército alemán; una vez firmes las bandas in terpretaron la marcha de presenten armas. Unas escuadrillas de aviación comenzaron los ejercicios realizando vuelos acrobáticos, luego realizaron otros ejercicios aviones ligeros y de bombardeo.

### El discurso de Hitler

ALGUNOS DETALLES INTERESANTES

Nuremberg.— Para escuchar el discurso que pronunció ayer el Führer en la clausura del Congreso Nacional socialista de Nuremberg se reunieron en la sala donde debía tener lugar el acto más de 20.000 personas, y en los alrededores del edificio pasaban de 400.000 las que se habían congregado para oír el discurso del Führer por medio de los altavoces.

Nueve sociedades radiofónicas extranjeras habían instalado asimismo, en la Sala del Congreso, sus micrófonos para transmitir el discurso a sus respectivos países.

En la sala había, además, 300 periodistas e informadores extranjeros.

A las 18'55 hizo su entrada en el vastísimo salón el Führer, que fué recibido con el saludo ritual de «Heil Hitler», al cual contestaba él, a su vez, con el brazo extendido.

Acompañábanle algunos ministros del Reich y las delegaciones extranjeras.

Seguidamente ocupó el Führer, juntamente con sus acompañantes, la tribuna de honor, mientras a su vez el cuerpo diplomático y los jefes del partido nacional-socialista se situaban en los puestos de preferencia previamente señalados.

A continuación entraron en la Sala las banderas del partido, precedidas del estandarte llamado «de la sangre», y lo hicieron al son de una marcha de Wagner.

Todos los estandartes se colocaron luego detrás de la presidencia.

Inmediatamente la orquesta interpretó la sinfonía de «Los Mestros Cantores», y, tras una formidable ovación, al ponerse luego en pie el Führer, comenzó éste su discurso.

Al terminar el discurso Hitler fué aclamado por la muchedumbre con verdadero entusiasmo que no cesó hasta que se retiró el Führer del local.

Al hacerlo sonaron los acordes del himno nacional alemán y del nacional socialista acompañado por la muchedumbre que permanecía brazo al alto.

## RIMAS

por GUSTAVO ADOLFO BECQUER 5 ptas. ejemplar

De venta en la librería de J. Tous

## AGENCIA ROCA

Tramitaciones en General; Carnets; Chofer; Penales; Licencias caza; Instancias; Pasajes; Traspasos autos; etc., etc. Rapidez en los encargos. Colon, 14, 1.º—Palma.

## Millonarios de ayer y millonarios de mañana

### Un encuentro en el vestíbulo del hotel. -- La casa de los salvados del infierno rojo. -- El «plato único»

Burgos.— Se ha construido en Burgos un nuevo Hotel, un hotel de estilo novecentista, con centenares de habitaciones, muchos salones, dos restaurantes; un hogar cuál conviene a la dignidad de esta bella ciudad castellana que ha vuelto a ser la capital de guerra de la España de Franco. Hay todavía quién, llegando de improviso a Burgos, cree en la posibilidad de encontrar habitación. Después de horas y más horas de buscar en vano, puede que su automóvil haya de ser para él un providencial refugio.

El fenómeno de la saturación de alojamientos es común a toda la España nacional, y obedece a las inevitables ecidades de la guerra. En gran parte obedece también al hecho de que en esos dos años, los hoteles españoles han dejado de ser simples lugares de estancia ocasional para convertirse en domicilio fijo de millares y millares de personas que los miran como a su propia casa: la casa, precisamente, que han perdido. Volviendo, después de un año, se puede estar seguro de reencontrarse con alguna arruga o un signo de luto más—al mismo punto: Prófugos escapados del infierno rojo, individuos sin familia, alguna rara vez una familia entera.

### UNA SOLA MALETA

«Los extranjeros—me ha dicho un señor anciano a quien los rojos han fusilado tres nietos—se maravillan de que todos nosotros continuemos viviendo en el Hotel, cuando sería fácil encontrar un departamento amueblado en que reconstituír algo de la intimidad doméstica. Pero ninguno de nosotros imaginaba que la guerra durase tanto. Llegamos al Hotel con sólo una maleta, seguros de que a las dos semanas de nuevo regresaríamos a casa. Así, día tras día, han transcurrido 25 meses, y ahora es ya tarde verdaderamente para decidirse.

La atmósfera del Hotel español está compuesta sobre todo de gentes antes muy ricas, cuyos bienes radican en la zona roja y que cuentan con el crédito y los respetos que merece su antes espléndida posición; un público en el que palpitan muchos recuerdos dolorosos y experiencias espantosas muy amenuado; un público compuesto principalmente por ancianos, señoritas y adolescentes. No es, no puede ser una atmósfera alegre y mucho menos banal, sino ha de adolecer de la reunión de personas que se resienten de la adaptabilidad del alma humana y especialmente del alma española, a los dolores fatales. Cada uno tiene a su lado una tragedia mayor, un caso más atroz, una ansiedad más dolorosa.

### LLEGADOS DE ULTRATUMBA

Esta ansiedad aparece sobre todo en la atenta vigilancia de ese público por el ir y venir, en el vestíbulo del Hotel, de militares, periodistas, funcionarios del Gobierno, de todos esos en suma que puedan traer una noticia de última hora. Los espíritus, en particular los de poblaciones vecinas al frente, están abiertos a una inmensa esperanza. ¿Llegarán las tropas a donde está nuestra casa? ¿La encontrarán intacta?

A quién tiene la suerte de poder ir al frente acontece a menudo que se le encargue recoger noticias sobre esta o aquella propiedad que está próxima a ser alcanzada por los nacionales. Es agradable poder decir al regresar: «¿La villa tal? Intacta. El mando rojo ha tenido que abandonarla rápidamente y la huída lo ha salvado todo»; como amarga el corazón tener que sufrir las preguntas de una señora a la que, por ejemplo, haya que contestar: «Vuestro Castillo destruido. Una mina lo ha hecho saltar...» Y puede suceder como a mí me ha pasado, ver a la señora cerrar los ojos como si quisiera parar un golpe y oír la respuesta: «Ahora a mí marido y a mí nos queda solamente lo que tenemos en la maleta aquí en el Hotel. Pero si esto es útil para el bien de España no importa».

Las horas de este público se desenvuelven esencialmente en el vestíbulo del Hotel. Tiene sus momentos dramáticos cuando por los cristales de la puerta aparece de improviso el rostro de un pariente o de un amigo que ha logrado. Dios sabe de qué modo, escapar de la España roja... Un pariente o un amigo a quien durante tiempo se ha llorado por muerto.

### ABUNDANCIA PROVIDENCIAL

Del vestíbulo pasamos al comedor. ¿Cómo se come después de dos años de guerra en la España Nacional? Digámoslo sin rodeos: se come bien, se come copiosamente, se come mucho mejor que en muchos países viciados y entorpecidos en largos decenios de paz. Pescado fresquísimo que transportan en pocas horas autocares gigantescos desde la costa a las poblaciones más lejanas, al mismo frente; carne magnífica de gran riqueza zootécnica, exquisito pan, soberbia fruta. Si alguna deficiencia se notó, en el pasado, se refería únicamente al arroz y a la naranja, productos que como es sabido provienen preferentemente de la zona valenciana, parte de la cual está ya ahora en poder de los Nacionales. En resumen, aún que la guerra no estuviera en el punto en que se halla y tuviera que prolongarse los habitantes de la España de Franco estarían siempre a cubierto del flagelo del hambre.

A principios del tercer año de guerra, la España Nacional vive, pues, en una providencial abundancia. Una transformación impuesta por los hombres ni no por la naturaleza y los acontecimientos, ha de anotarse en este aspecto; una transformación importante por cuanto obra sobre costumbres antiguas y tan arraigadas que llegan a confundirse con verdaderas necesidades físicas. Se quiere que los españoles se acostumbren a comer menos porque, a lo que parece, comían demasiado; se quiere que consagren a la comida menos tiempo y que anticipen su horario. España, que no tomó parte en la guerra europea, se había sustraído a las nuevas y más frugales costumbres que reinan en Europa, y se mantuvo fiel a las refracciones de tres, cuatro, y hasta cinco platos, y al horario secular que colocaba la hora del almuerzo entre las dos y las cuatro y la de la comida de diez a doce de la noche, con el natural trasfondo del tiempo que debe dedicarse al trabajo o al reposo. Mal compaginado esto con la dinámica de la guerra y del régimen que está creando el Movimiento Nacional-sindicalista.

### SIMPLIFICAR LA VIDA

Así se ha llegado a la institución del día del plato único, al que nan s'guido los dos días sin carne y sin postre; en la provincia de Guipúzcoa, además, han sido abolidos los entremeses. De tal manera un día a la semana el ciudadano español—y naturalmente el extranjero que se halla en la península—debe contentarse con un plato exquisito y abundante, pero único y solo. Si tiene todavía apetito, peor para él: no se le sirve ni un huevo. En el día sin carne está permitido comer pescado y pollo; en el día sin postre no se come fruta. También se obliga a los lictes a adelantar el horario de la comida, marcándola de una a dos y media para el almuerzo y de ocho y media a diez para la cena.

Además de simplificar el tenor de vida, el día del plato único y los otros tienen la ventaja de contribuir con un notable ingreso económico a la victoria: porque los clientes pagan siempre el mismo precio, y la diferencia es entregada al Estado. Lo mismo han de hacer los ciudadanos en sus casas respectivas. Para citar un ejemplo, digamos que solo la ciudad de San Sebastián ha entregado hasta ahora cerca de seis millones de pesetas. Bonito record para el plato único.

RENZO SEGALA.

## Las películas alemanas

Cuando se sabe que el film de los Juegos Olímpicos, «La fiesta de las naciones» se mantiene en el cartel, en una ciudad como Riga, desde hace ya más de tres meses, no hay, en verdad, ninguna razón para poner en duda el éxito mundial de esta magnífica superproducción alemana.

Otras capitales han venido después a darle el definitivo espaldarazo del triunfo, y se proyecta desde hace ya dos semanas en Copenhague, desde hace cinco en Estocolmo, forma parte del programa parisiense desde hace mes y medio y figura en las carteleras de Bruselas desde los comienzos del pasado junio. También en Amsterdam, donde ha empezado a pasar a fines de julio, lleva trazas de satisfacer aún por mucho tiempo la curiosidad del público aficionado al cine y a los deportes.

Al lado de esta película figuran en

BORN

¡El más ansiado reestreno!

## MAMÁ SE CASA

Por la ex mial actriz dramática

LIL DAGOVER

Un amor sublime le arrastraba al matrimonio... pero la corazón materno la llamaba al lado de sus hijas

El más humano y apasionante asunto llevado a la pantalla

¡El más clamoroso éxito de la temporada!

## Reúnense los Gabinetes de Inglaterra y Francia

Londres.— El Jefe del Gobierno y los ministros de Relaciones Exteriores y del Tesoro se reunieron por la noche a las nueve y media.

París.— El consejo de gabinete terminó a las cinco y media de la tarde de ayer. El comunicado oficial entregado a la prensa por el ministro del Interior señor Serraut, dice que el consejo ha examinado los acontecimientos internacionales de la política exterior que fueron expuestos por el señor Bonnet; el consejo, añade el comunicado, rindió homenaje a la nación por las muestras de tranquilidad y sangre fría y se felicitó por los testimonios de fidelidad recibidos en el África del Norte y del imperio colonial francés.

Mañana se celebrará con ministros bajo la presidencia del Estado señor Lebrun.

Londres.— El gabinete se ha reunido a las once de la noche y mucho antes de esta hora personas se habían establecido a la estrecha calle donde reside Mr. Chamberlain. El ministro de orden actuó prudentemente firmemente obligando a la muchedumbre siendo una intervención de los agentes policia montada para hacerlos der.

En el consejo de ayer se han pasado todos los ministros de Dominios que se hallaban en el Canadá y otro que actual halla en la Argentina.

## Jefatura de Obras Públicas Provincia de Baleares

CARRETERAS.— CONCURSO DESTAJO

Hasta las trece horas del día actual, se admitirán en la Jefatura de Obras Públicas, y horas hábiles de Oficiación para optar al concurso de las obras de reparación de los Kms. 9 y 10 de la carretera Palma a Porto Colom, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 20.000 Pesetas.

El destajo se llevará a cabo en el día 10 de Septiembre de 1932 (Gaceta del 27 de Marzo); Instrucciones de 27 del mismo año (Gaceta del 27) y demás disposiciones vigentes.

El proyecto y pliego de condiciones de proposición y de ejecución, estarán de manifiesto en la Jefatura de Obras Públicas de la Calle de Miguel Santandreu, en los días y horas hábiles de Oficiación para que se dependa de la Jefatura de Obras Públicas, el día 22 de las 11 horas, en esta Jefatura atestiguada por Notario.

A la proposición del concurso se inserta luego, prescrito sobre cerrado en el que se establece el concurso de este tipo acompañará aparte el justificante haber constituido en la Jefatura de Depósitos de esta provincia, correspondiente al 3 por 100 supuesto de destajo y a disposición del Ingeniero Jefe de Obras Públicas, Palma 7 de Septiembre de 1932. AÑO TRIUNFAL.— El Ingeniero GUELF SANCHO.

## DEFENSA DE LA HISPANIDAD

por RAMIRO DE MAEZTU

7 pts. ejemplar

De venta en la librería de J. Tous

## VENDO

Máquina hacer sopas, balanza automática y báscula, con clientela. Platería 18. (1381)

## Agente Comercial Colegiado

se desea con buenas relaciones para trabajar en esta isla. Escribir al n.º 6006, Centro de Anuncios, P.ª Santa Eulalia, 10.

## ALQUILARIA CASA

confortable con jardín en El Terreno o alrededores de Palma, cerca tranvía. Ofertas: J. M., Quint, 7-(Hotel) (1.382)

### MODELO DE PROPOSICIÓN

(En Papel sellado de 6.º) (6.º) de 4'50 ptas. o en papel púrpura de aquel precio y 0'10 Ptas. de Paro Obrero.) Don ..... vecino de....., seg personal núm..... con domicilio calle de ..... núm..... (Provincia de.....) enterado de anuncio publicado en el Boletín Oficial de esta provincia, fecha... del actual y de las condiciones y requisitos que se exigen en el curso para la adjudicación de 74-44'20 pesetas (setenta y cuatro mil cuatrocientas cuarenta y cuatro pesetas y veinte céntimos) de las obras de reparación de explanadas con riegos asfáltico de los carriles de la carretera de Palma a Porto Colom, se comprometo a tomar la ejecución de las mismas por la cantidad de ..... (1)

Asimismo se comprometo a hacer las remuneraciones mínimas que corresponden a los obreros de cada oficio que se empleen en la obra, y que legal de trabajo y por horas de trabajo, no sean inferiores a los fijados por la Junta creada por el Real Decreto de 26 de Marzo de 1920. (1) Aquí se expresará claramente la cantidad en letras.